Einschrittverfahren

Definition 2.25 (Timax - - - fixe maximale Zeitschrittweite)
e Ein Zeitschrittverfahren fiir (10) der Form

ug gegeben
ujp = uj+ 75 ¢(t5, uj, 75)
mit ¢ : [0, 7] x R" X [0, Tax] — R™ heifit Einschrittverfahren.
e Globaler Fehler: e (t;) = u(t;) — u,
e Lokaler Fehler: d.(tj11) = u(tj11) — [u(t;) + 75 d(t), u(t;), 75)]
e Konsistenzfehler: 19 = u(ty) —ug = 0
Yiv1 = Yr(u)(tjsn) = sdr(tj41)
“Storungs-Eigenschaft”:
u(tj) = u(ty) + 7@t ult)), 75) + ]
e Ein Einschrittverfahren heifit konsistent mit (10) falls
|- (w)|ly, = 0 fir 7 —0
e Ein Einschrittverfahren heif3t stabil falls fiir jede Storung y, € X
lur —v-llx, < Cllylly,

(Stabilitdtskonst. C' unabh. von 7) wobei u,, v, € X, definiert durch
ug gegeben Ujp1 = u; + 75 ¢(t5, uj, ;)
Vg = Ug + Yo Vj41 = Vj + T [Cb(tjv uj, ;) + yj+1}
e Ein Einschrittverfahren heifit konvergent falls
les(u)||x, = 0 fir 7 —0

Offensichtlich gilt wieder: Stabilitat 4+ Konsistenz — Konvergenz

Lemma 2.26. Fiir ein Einschrittverfahren sei die Bedingung
7)) 3A>0: ot v, T) — &(t, w, 7)|| < Alv — w]|
vt € [0,T] Vv,w € R V1 € [0, Tmax]
erfillt. Dann gilt fir j =1,...,m:
luj —vill < e [llyoll + mollyall + -+ + i1 lly;ll]
A

Insbesondere ist das Einschrittverfahren stabil mit Stabilitatskonstante eT.

Beweis: analog zu Lemma 2.19 U



